

传承雷锋精神 践行“三光荣”使命

——内蒙古煤勘集团一〇九公司展现新时代地勘企业的责任与担当

□ 路丹

内蒙古煤炭地质勘查(集团)一〇九有限公司自成立以来,始终坚持以“发展企业、回报社会”为宗旨,大力传承弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,以巩固全区文明单位成果为抓手,以“呼伦贝尔市青年文明号”等荣誉称号评选为动力,用实际行动践行“为国找矿、地质报国”的初心使命。在服务国家战略、助力乡村振兴、支持国防建设、投身公益事业等方面,展现了新时代地勘企业的责任与担当,谱写了一曲感人至深的奉献之歌。

在服务民生中彰显使命担当

一〇九公司一直将“为民服务”作为工作的出发点和落脚点,坚持把雷锋精神融入工作中,用实际行动诠释了“人民地质为人民”的深刻内涵。

一〇九公司在呼伦贝尔市鄂伦春自治旗探明了一座铅锌矿,矿山建成投产后,推动了资源优势向经济优势的转化,成为当地第一纳税大户。4年来,累计缴纳税款8亿多元,解决了当地218人的就业问题。疫情期间,公司主动捐款20万

元,并定向捐赠16万元,资助了宜里镇31名学生。

在红花尔基水文工程勘察施工期间,一〇九公司打了一口观测井,不仅满足了工程需求,还为当地农牧民解决了饮水难题。工程结束后,公司将这口井无偿留给当地农牧民使用,极大地方便了农牧民生活,获得了他们的感谢。

在扎赉诺尔地区灾治理及地下管网修复项目中,一〇九公司聚焦主业服务城市建设,积极参与地方公益事业。公司筹措资金129万元,助力新城区亮化工程建设,为扎赉诺尔区第三街道捐赠价值10万元的办公设施设备,走访慰问困难群众,用实际行动践行国企的社会责任。

在支持国防建设中展现家国情怀

一〇九公司始终将拥军爱民作为一项重要工作,积极支持国防建设,展现了国有企业的家国情怀和使命担当。2022年,公司为“呼伦贝尔市烈士纪念馆建设项目”及海拉尔区机场路和北山口2座“全国双拥模范城雕塑项目”提供了工程测量和工程勘察服务,用实际行动诠释了

“军民鱼水情”的深厚情谊,为巩固国防建设贡献了地勘力量。

在乡村振兴中践行初心

在乡村振兴战略中,一〇九公司以实际行动支持乡村发展,为村民办实事、解难题,展现了地勘企业的责任与担当。公司选派雷锋标兵入驻兴安盟科右中旗代钦塔拉苏木金嘎嘎嘎,协助嘎嘎“两委”推进乡村振兴工作,先后办理惠民事项73件,答复政策咨询44件,接待便民服务100余项,充分发挥专业特长,通过地图划分片区,科学规划乡村发展布局,为乡村振兴提供有力支持。公司还捐助2万元,建成“爱心超市”,解决了当地群众购买日常生活用品不便的问题,同时公司积极帮助村民销售牛羊,增加村民收入,助力乡村经济发展。金星嘎嘎因此被兴安盟组织部推荐为“最强党支部示范点”,成为乡村振兴的典范。

在公益活动中传递温暖

一〇九公司始终秉承“奉献爱心、回馈社会”的理念,积极参与公益事业,用实

际行动传递温暖,展现了国企的责任与担当。近年来,公司积极参加自治区红十字会组织的“博爱一日捐”活动,累计捐赠善款10余万元,为莫旗塔温敖宝镇困难群众捐赠粮油物资3万元,为海拉尔市社区改造工程捐赠10万元。在全国文明城市创建工作中,公司积极开展创城志愿服务活动,深入包联小区和背街小巷开展环境治理、文明劝导服务,制作创城宣传板,充分发挥了国有企业文化导向、服务和保障作用……这一个一个爱心举措,赢得了广大人民群众的赞誉。

祖国所需,即为奋斗的方向。一〇九公司把传承雷锋精神作为文化建设的核心,把企业发展与社会进步紧密结合,把积极履行社会责任放在企业发展的重要位置,贯穿到企业发展全过程,体现到企业建设各方面,展现了地勘企业的使命与担当。

创新与和谐

转文风的本质是改作风

□ 郝晓红

近段时间以来,党中央连续发文号召改文风,把文风问题作为形式主义的一种表现加以革除。中国共产党对文风的重视由来已久,早在延安时期,毛泽东同志就旗帜鲜明地提出反对“党八股”。党的十八大以来,党中央多次对改文风提出要求,习近平总书记一针见血地指出“文风不是小事”,把反对“长、空、假”,倡导“短、实、新”的文风作为改进文风的方向,要求领导干部说话、写文章直奔主题、言之有物、言简意赅。

文风为何如此重要?因为文字反映的是思想,思想推动甚至改变时代。文者,贯道之器也。文章合为时而著,先秦文学的文质意显,魏晋文学的个人觉醒,唐诗的自信包容,宋代散文的观照现实,都是时代特征在文学上的投射。对文风的重视古人尤甚,唐代韩愈、柳宗元发起“古文运动”,对六朝以来流行的骈体文只讲形式、不求内容的文风进行抨击,倡导文章要“文道合一,以道为主;立足通变,贵在创新;文从字顺,气盛言宜”,强调文章要创新求变,解决实际问题。唐宋八大家引领着散文摆脱骈文的窠臼,走进一个题材丰富、视角独到、观点明确、义理兼备的广阔境界。这些文章拨乱反正、辅政建言,深刻地影响着当时的社会治理,推动宋代形成开明包容的政治氛围。到了近代,李大钊、陈独秀、鲁迅、胡适等文化领袖发起“新文化运动”,倡导白话文,用直白易懂的白话文代替文言文,起到了提高国民素质,启蒙国民思想,推动民众觉醒的作用。

文风之弊有何害?文风问题有不同的表现,一日浮夸,二日虚假,三日空洞,四日陈旧。浮夸与虚假者,有的是为博人眼球,有的是为混淆视听,有的是为投机取巧,从而捞取资本谋取私利。空洞与陈旧者,为的是掩饰内核的空虚,背后隐藏的其实是浮于表面、懒于思考。这些文风表现虽异,坏处却同,使大众被愚弄,真相被掩盖,问题被搁置。这样的文风如果在党内肆虐,则会使党员干部形成不实事求是、不尊重客观规律的作风,使脚踏实地的基层调研变成高高在上的说教,使解决问题的实干变成自我作秀的口碑,拉远了党群的关系,影响了党的形象。

好文风要怎样炼成?笔者认为文风是表现,作风是实质,转文风的关键是改作风。首先要有实事求是的作风,好文章的基本要求是言之有物,要想把事说清楚,必须把问题看清楚,把思路理清楚,只有心中有数,才能把话说明白,认识有多深,呈现就有多深。而看清楚、理清楚的过程,就是扎扎实实调查研究、开展工作的过程。只有走出去、扎下去、沉下心,真正去深入了解一件事情,双脚踩在泥土里,文章才能一针见血。1927年,毛泽东用时32天,实地考察了湖南湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙等5县12乡的农民运动,行程700多公里。在大量的实地走访、听取汇报、开调查会后,他获取了许多有价值的一手材料,撰写了著名的《湖南农民运动考察报告》,社会学专家费孝通在抗战期间辗转于南调研,又到美国、英国,后返回清华任教,十年间,他把对传统中国的思考放到更大的空间、更长的时间,将长期实地调查和理论积淀凝练,形成了《乡土中国》这部社会学重要著作。

要有敢为人先的作风。好文章要引领时代,开风气之先,在混沌中使人振聋发聩,这就要求作者能见人所未见,识人所未识。只有胸中有丘壑,眼里存山河,才能笔下有乾坤。上世纪60年代,邓小平写出《全党讲大局,把国民经济搞上去》,在关键时刻力挽狂澜,使混乱的社会秩序得以拨云见日。在中国经济因追求规模造成一系列资源、环境问题,习近平总书记任河北正定工作期间,就提出“宁肯不要钱,也不要污染,严格防止污染搬家、污染下乡”,在福建宁德提出“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”,在浙江提出“绿水青山就是金山银山”,并将他的论述系统化,写成一系列文章,形成了习近平生态文明思想。

要有人民至上的作风。好文章是从心底流淌出来的,有真情实感才能打动人,而情感的流露,必须有以人为本的理念、悲天悯人的情怀、换位思考的共情、把握本质的能力,要有普通人的常情常感。柳宗元提出,“吏者,民役也。”被贬永州时期,他深入了解百姓疾苦,在《捕蛇者说》中发出“苛政猛于虎”的疾呼。范仲淹《岳阳楼记》中“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的感叹何以感动国人千年,正是其中先人后己、舍我其谁、忧国忧民的悲悯与担当。范仲淹不是嘴上功夫,宋仁宗朝他担任参知政事,主导了北宋庆历新政,虽然最终失败,但是他始终言行一致,以天下为己任,这使他的文字穿越岁月直击人心。回顾近年来一些公共舆情事件,有的正是由于领导干部缺乏换位思考和共情能力造成,闹出“何不食肉糜”的笑话。归根结底,是没有眼睛向下,真正把自已融入百姓中。早在2016年,国务院办公厅就发文要求在政务舆情中,涉事责任单位不能遮掩躲藏,要实事求是、言之有据、有的放矢,避免自说自话。言为心声,无论是说话还是写文章,体现的都是作风,只有以民生视角去真诚交流,才能达到沟通的目的。

愿转文风不是停留在表面,而是成为扎扎实实的作风之变。

郑梦莹:地质报国担使命 文旅巾帼绽芳华

□ 柴瑞昕

在陕西省煤田地质集团有限公司多元化文旅版图的璀璨明珠——陕玉产公司,有这样一位女性,她手持扩音器,以专业与热情为游客讲述千年盛唐文化;她步履不停,用责任与细致守护景区安全。她叫郑梦莹,一名扎根基层七年的景区讲解员,也是地质精神与文旅情怀交织的“追光者”。

作为景区讲解员,郑梦莹年均接待游客超千人。她创新服务形式,将景区文化与地质科普相结合,带领游客探索玉华宫森林资源与地质地貌的关联,播撒“敬畏自然”的种子。在刚刚过去的冬季冰雪

节,她主动承担冰雕展、滑雪场等重点区域的巡查工作,检查冰雕情况,提醒游客安全事项,协助处理突发状况。她说:“讲解员不仅是文化的传播者,更是守护安全的‘眼睛’。”

郑梦莹的身影还出现在铜川广播电视台的报道上,作为国企员工,诠释了新时代地质女性“既能勘探山河,亦能守护文明”的多元角色。

郑梦莹的“追光”之路,映照出玉华宫从历史遗迹到文旅高地的蜕变历程。陕煤地质集团以“绿水青山”为纸,以“文化传承”为墨,而郑梦莹这样的巾帼力量,正以行动绘就地质与文旅共荣的壮美画卷。



沐光而行,温暖的宣传之旅

□ 李玲

在我的办公桌上,始终静静安放着一枚党员徽章。每天清晨,当第一缕阳光温柔洒落,它便被镀上一层金色的光,熠熠生辉。那光芒似温暖的晨曦,象征着无上光荣,更似无声的提醒,时刻让我铭记作为一名党建宣传工作者的初心和使命。

我的工作或许平凡琐碎,却承载着非凡的意义。当键盘的敲击声在耳边响起,我仿佛化身岁月的传声筒;我是政策主张的传播者,是奋进发展的记录者,是群众心声的倾听者。

犹记得初次接触这份工作时的心境,有志、有困惑、有不解。第一次踏入便民服务活动现场,眼前的一切如同春日暖阳般驱散了我心中的阴霾。公司后勤管理中心同事们忙碌的身影、社区老人们满意的笑容、工作人员耐心的话语、同事们真诚的笑脸,那一幕幕美好的画面,如同潮水

般涌入我的镜头,也深深印刻在我的心底。就在那一刻,我仿佛找到了前行的方向——宣传工作,不正是要将这份温暖传递出去吗?让更多的人感受到关怀与力量,让爱与希望在每一个角落生根发芽。

与负责科普讲解的测绘部门同事一同走进大同土林,随着无人机轻盈地腾空而起,三维激光扫描仪也开始精准地记录着每一寸土地的轮廓。游客们纷纷被吸引过来,好奇地你一言我一语地提问。同事们微笑着,从航空摄影测量的高远视角,到激光雷达扫描的精准捕捉,再到实景三维建模的生动呈现,他们用生动的语言为游客们讲述着智慧监测手段如何为土林留下永恒的印记,如何为保护这片土地贡献科技力量。看到游客们认真倾听的样子,同事们自信讲解的模样,一种深深的自豪感在我心中油然而生。是啊,宣传工作不就是要把我们专业能力、我们的知识储备展示出去吗?这不正是这份工作

的意义所在吗?运动会的现场,加油声、呐喊声此起彼伏,欢声笑语不断,那是团结的力量、拼搏的勇气、争先的志气。精彩的瞬间应接不暇,阳光灿烂的笑脸在赛场上绽放,如同盛开的花朵,传递着青春的活力与希望。汗水在阳光下闪闪发光,那是奋斗的痕迹、青春的勋章。在我的镜头里,这些瞬间被定格成永恒的画面,每一帧都记录着拼搏与梦想的故事,汇聚成这场运动会最动人的篇章。

七月,酷热如火,却阻挡不了前行的脚步。公司100多名党员干部怀着崇敬之心,踏入西柏坡这片神圣的土地,追寻先辈的足迹,学习艰苦奋斗的精神,接受“两个务必”的思想洗礼。烈日高悬,炙热的阳光洒在每一寸土地上,仿佛在为这段旅程赋予更深的意义。党员们沿着先辈走过的道路,一步步踏过这片充满历史回响的土地。我手握镜头,记录着这一路的历程:看那党旗在风中高高飘扬,如同燃烧的火焰,指引着方向;看那党员徽章在阳光下熠熠生辉,闪耀着信仰的光

芒;听那庄重的誓言在耳畔回荡,久久不息,震撼着每一颗赤诚的心。这何尝不是我的沐光之旅?

在笔尖与镜头的交织下,我诉说着那些平凡却了不起的故事。这里有坚守初心的普通工作,有奋斗路上洒落的汗水,有温暖人心的强大力量,还有许多感人的瞬间、动人的故事,以及那些激人奋进的话语,它们如同星辰般闪耀,照亮我前行的道路。当我拿起笔,我便成了文字的耕耘者,以细腻的笔触为犁,耕耘出时代的田野,描绘出发展的壮丽画卷,书写出奋斗的壮美篇章。当我举起镜头,我便化作光影的捕捉者,用画面定格那些稍纵即逝的感动,用影像记录岁月的温度。每一次快门的按下,都是对瞬间的珍藏,对时光的铭记。

这一路,虽平凡琐碎,却光芒万丈。每一个故事、每一段经历,都汇聚成生命的华章,让我在这平凡的岁月里,书写出不平凡的意义。

回忆入行青葱岁月

陕煤地质一三九水文公司基层党支部强化廉洁教育

本报讯 3月3日,陕西省一三九煤田地质水文地质有限公司地质勘察院党支部开展了青年员工廉洁教育活动,旨在为青年员工扣好廉洁从业的“第一粒扣子”,为地勘事业健康发展打牢根基。

活动从项目招投标阶段严防围标串标、泄露标底,到野外施工时警惕物资采购暗箱操作;从数据处理环节杜绝数据造假,到报告编制时力戒内容不实;从竣工验收坚守标准,杜绝违规放行,到资金使用严格监管,防止挪用滥用,围绕地勘工

作全流程,将每个关键环节的廉洁风险点一一拆解分析,为青年员工送上一堂内容详实、针对性强的廉洁从业必修课。

随后,青年员工集中观看了纪法小课《向招投标领域伸黑手,严查!》。影片采用动漫形式,将抽象的纪法条文转化为具象的视觉场景,切实强化了青年员工的遵纪守法意识,营造了“崇廉拒腐、干净干事”的廉洁氛围。

本次廉洁教育活动推动了基层纪检工作与地勘业务的深度融合,切实提升了青年员工的廉洁自律意识。 翟亮

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年,1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制,现为冀中能源集团、中煤能源集团均控股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员600多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

SMJ系列钻机车 SMJ系列车载钻机 TSJ系列工程钻机

F系列钻井泵 3NBB系列泥浆泵 TBW系列泥浆泵

ZJ系列石油钻机

联系电话:0311-85538648 13011572008 地址:河北省石家庄市裕翔街167号